



达川区罐子镇和平村曾经是一个贫困山村。2015年,在市纪委监委帮扶下,先后三批第一书记驻村帮扶,用纪检监察人特有的严谨与坚持,带领着全村人强党建、抓基础、兴产业,依靠着花椒、辣椒等特色产业成功摆脱贫困面貌,蝶变成远近闻名的“麻辣村”“幸福村”。

第一书记陈柏翰： 用心守护脱贫产业



急村民所急 解决生产生活问题

罐子镇和平村地处铁山腹地,由于交通不便、产业落后,全村621户2241人,建档立卡贫困户就有112户312人,2014年被确定为四川省深度贫困村。2017年,在市纪委监委帮扶下,村里的基础设施得到了极大改善。而花椒、辣椒产业的兴起,更为村民增收脱贫带来了希望。也就是在那时,吴让碧老人成为了村里的第一批花椒种植户,经过三年的精心培育,她家的花椒长势良好,眼看着今年花椒上市后便能见着成效,可没想到一场疫情打乱了预想。

“婆婆,我是小陈,你在家没得?”“我在屋里。”“上次你不是说花椒基地缺肥料,我协调了一些肥料给你带过来!”“谢谢了哦,陈书记。”陈柏翰是达州市纪委监委一名普通干部,2019年受组织指派来到达川区罐子镇和平村成为了村里第一书记。从此,村民的事情便挂在他心上。此次,因为吴让碧老人上了年纪,背不动肥料,陈柏翰便主动帮助带去。

“我们老百姓都是利用荒山荒地来发展花椒,确实很不容易。在整个花椒的发展过程中,我只是想能够尽全力帮助他们把切切实实的问题解决好,老百姓的收益有了,他们对花椒产业也就更有信心了。”陈柏翰说。



想村民所想 带领村民快速致富

随着村里产业的逐步发展,村民们的日子也渐渐好了起来,特别是规模达10万只的肉鸽养殖基地落地后,不仅壮大了集体经济,更为村里带来了超过20个就业岗位。然而,基地业主“老罗”一直固守传统的线下销售模式,限制了基地的快速发展。

“说实在的开始网络销售我们还是不太懂,因为我们不知道要找哪个人来做,也没有渠道。”达州市鸿满源肉鸽养殖基地业主罗良宽说。为了打消老罗的顾虑,陈柏翰花了一个星期时间,从电商平台的注册、搭建到肉鸽线上线下销售市场进行了一个初步分析。

“罗哥,今天来我就是跟你算笔账,他的规模跟你大致差不多,我们也做了一个横向的对比,他一个月线下卖出7000只左右,但是他又增加一个电商平台的渠道,又多增加了2000多只的销售,相当于整个收入就增加了四分之一。”有了充足的材料佐证和初步的发展规划,一向倔犟的老罗还是松了口气。

“陈书记花了很多心力,然后也给我找了很多资料,让我对电商平台有了一定的认识,我现在很心动。”罗良宽说。

忙碌而充实 真情帮扶情暖人心

如今已经到了帮扶的冲刺阶段,除了查漏补缺,完善和巩固帮扶成果,更为重要的还是要让村民逐渐转变观念,来适应当前村里的改变。

“现在,我的想法就是把外面一些好的想法好的渠道带回来,给业主给村民进行普及,让他们了解,学习好的方法,最终让业主和老百姓跟上这个信息化时代的步伐,更好地把我们的产业做大做强。”陈柏翰说,当前,村里的工作日益增多,要想让每个项目每项措施落到实处,如何调动基层党员干部的工作积极性就很关键。

“陈书记这个人工作比较细心,经常到家里面找我们谈心,开导我们,我们自己都感觉到有点不好意思。”和平村一组组长吴世川说。

“一年的驻村帮扶,忙碌而充实。虽然也遭遇过困难、波折甚至村民的不理解,但是随着一件件惠民事项的落实,看见村民们生活的改变和他们由衷的笑容,让我也更加充满了斗志。”陈柏翰说,驻村帮扶工作不是一天两天的事情,是一个长期的过程,需要有一种激情,一种想干事、干好事的激情。他认为与村民打交道最关键的一点就是要付出真心,只要付出真心,哪怕是很小的一件事,村民也会记在心里面。他作为和平村的第一书记,就是要干一些实实在在的事情,让村民得到一些实实在在的实惠,过上越来越好的日子。

“第一书记”陈柏翰从城市来到农村,从机关走向基层。工作、生活的场景虽然不同,但身为纪检监察人的那份担当和使命却一直没变。正是有了这些“第一书记”的付出和纪检监察机关的真情帮扶,才让曾经的贫困村变得越来越美丽和充满活力。

(朱韬 杨鹰 熊浩铭 本报记者)